

# 高考后现离婚小高潮 父母不再因孩子互相“将就” 该不该为孩子维持不幸的婚姻？

□记者 滕华

为了不影响孩子的学业，忍住怒火，在孩子面前“休战”，这份“默契”让早已貌合神离的夫妻两人硬是把婚姻“撑”到了孩子高考结束。统计表明，每年高考过后的6到9月份，婚姻登记处办理离婚的案例都会突增，形成一个离婚的“小高潮”。



严勇杰 绘

## ● ● ● 案例

### 1 这段婚姻吵了10多年 高考完，女儿陪着来离了

前不久，一家三口走进了江北区婚姻登记处的“让爱回家”婚姻家庭服务指导中心。女儿大大方方地说，她是陪着父母来离婚的。“高考完了，我也考上了重点大学。父母为我演了那么多年的戏，现在他们该过自己的人生了。”

女孩的母亲是宁波人，年龄在45岁左右，20年前经人介绍认识了孩子的父亲。男方的工作也不错、性格长相也还可以，在相亲半年后，两人按部就班步入了婚姻的礼堂。

但结婚后真正共同生活在一起，两人却发现存在着巨大的生活习惯差异，经常为了一些琐事而争吵。比如，牙膏到底该怎么挤，妻子说要从“屁股”开始，丈夫坚持要从头挤；有时小两口去丈母娘家“蹭饭”，宁波的碗比较小，丈

夫多跑了几趟厨房去盛饭，免不了要被妻子奚落一番……

这些问题总是吵吵吵，到了孩子的教育问题上，两人的矛盾更是越发不可收拾。妻子给女儿报了钢琴、英语、舞蹈等好多课外辅导班，孩子要是考试低于85分，总是要遭一顿打骂。丈夫对此极不认同，认为应该给女儿一个快乐童年，注重过程就可以了，结果是水到渠成的事情，不应该如此功利教育。

“你们互相之间的冷漠，我怎么会不知道，不过看在眼里苦在心里罢了。”女儿说，她很明白父母为她学业所做的牺牲，但为父母两人考虑，在一番家庭会议后，还是愿意陪伴他们友好地来办理离婚登记。“从今往后，你们可以不用为了我，而是为了自己，好好生活了。”

### 2 孩子读大学了，不再维持和美“假象”

王女士今年47岁，没有气恼，也没有埋怨，来到婚姻登记处的时候一脸冷漠。“我和她爸爸说要离婚，刚开始女儿还不同意，后来还是我几次谈心，她才点头的。”

女儿18岁，高考完即将迈进大学校门。在今年春节后到6月的这几个月里，王女士亲眼见证了自己家庭的破裂。“想不到以前的家庭和美都是装出来的啊，他早就起了二心，看孩子大了，终于不再藏着掖着了。”

王女士说，之前考虑到孩子还小，为了在孩子面前维持和美的家庭氛围，丈夫还会经常和她一起出席学校的家长会，三个人一起手牵手逛街吃饭。但在今年春节后，也就是高考前几个月，丈夫好像变了一个人——不仅常常出

门打牌，过年过节也不回家见长辈，反倒是和牌友、驴友出去徒步、聚餐；再到女儿高考后，就更是肆无忌惮了，打电话给他时常不接，晚上接到女人电话就跑到别的房间去煲电话粥，有时出去就整夜不回家……

丈夫怎么突然就“变脸”了？王女士后来才知悉，原来他早已有了一段婚外情，之前不过是为了孩子维持的“假象”，看到孩子长大了，他觉得不用再顾忌收敛了，反正也不用再开家长会了，不用做戏给双方长辈看了。

“谈了好几次，这段婚姻是没法再挽留了。”王女士也是一名职业女性，经济独立，她和丈夫迅速处理好财产分割，共有财产一人一半，房子留了一套给女儿，两人走向了分手。

## 招聘启事

因工作需要，招聘金融系统驾驶员若干名。要求如下：  
男性，年龄35周岁以下，高中及以上学历，相貌端庄，身体健康；  
具有C照和B照（或A照）、5年及以上驾龄的驾驶员若干名，并在近三年内未发生过大交通事故；  
宁波籍常住户口城乡人员。  
有意者请拨打电话：87363930 87254981，联系时间：8月10日至16日工作日，上午8:30-11:30，下午1:30-5:30，联系人：顾先生、俞先生。

## ● ● ● 数据

### 高考后离婚“小高潮”现象 10对里或有2对中年夫妻“嫌疑”很高

“平时我们办理的离婚，一般一个月是在四五十对左右。但在高考后的这段时间，出现了离婚‘小高潮’。”江北区婚姻登记处相关负责人对记者说，根据统计，今年6月10日到8月5日，不到两个月时间，他们一共办理了132对离婚，其中有27对当事人正处在出生于1968年到1970年的“高度嫌疑”年龄。

因为来到民政局办理离婚的，都是协议离婚方式，从双方签署的离婚申明里，看不出具体的孩子年龄、学业等相关信息，而且大部分夫妻分手在填写原因时都会说是性格不合。江北区婚姻登记处只能根据今年高中毕业的孩子年龄约在18岁左右来倒推其父母的年龄，假定他们在28岁到30岁

产子，因此挑选了夫妻双方有一方在1968年、1969年和1970年3个年龄段进行统计。

但就这3年的一个年龄段，统计出来的结果还是足以叫人咋舌。在132对离婚夫妻中，占比27对，约占总数的20.5%，算是相当高的。

“事实上，现在的离婚主要年龄段集中在80后、90后，按比例来说，他们最高。其次才是60后。”婚登处的工作人员表示，60后的夫妻走向离婚，很多都是因为之前沉淀的矛盾太多，难以化解，而不像80后、90后年轻人是由于性格冲突。“年轻人更容易冲动离婚，中年人相对来说，冲动离婚的比例要少得多。他们显得更为平静，但态度坚决。”

### 婚姻家庭咨询师： 孩子教育引发夫妻矛盾的约占4成

中年夫妻，发生家庭矛盾，一般都是些什么原因？“让爱回家”婚姻家庭服务指导中心的高级婚姻家庭咨询师雷丽告诉记者，主要有四方面，分别是：双方价值观差异大、姻亲家庭介入太多、孩子教育和婚外情。其中，孩子教育、婚外情引发的矛盾，各占了4成左右的比例。

“跳舞、钢琴、英语培训，很多妈妈都给孩子排满了这样的兴趣课程，理由就是她们童年时没有受到过这些熏陶，所以才把这些当初自己缺失的都强加给孩子。”雷丽看来，这种家长的投射心理，极容易导致夫

妻双方的教育分歧。

其实，有了分歧也很正常，只要双方进行充分的沟通，总能寻到解决之道——哪怕最后采取夫妻中一方全权管理，另一方当“甩手掌柜”的模式也好。“最怕就是夫妻俩当着孩子的面争吵，这会让孩子不知到底该听谁的。”

雷丽说，“让爱回家”进驻江北区婚姻登记处已有两年时间，从她所接触的诸多离婚劝导案例来看，如果夫妻双方对孩子教育能尽量达成一致，将有效降低夫妻矛盾。

## ● ● ● 延伸

### 貌合神离的婚姻比单亲家庭对孩子的伤害小？

隐忍，和忠诚一样，被列为“中国式婚姻”的几条法则，甚至在排序上更为重要。但苦心经营一段貌合神离的婚姻，真的就比单亲家庭带给孩子的伤害更小吗？

“父母是否在婚姻关系内，和对孩子的伤害并没有必然关系。如果一定要回答这个问题，我会说三个字：不一定。”雷丽说，所有的爱一定都是和谐的。一段矛盾百出、貌合神离的婚姻，那种冷漠氛围，孩子是肯定可以感受得到的，他们也一定会从中受到极大伤害。

但单亲家庭的孩子则不一定，这取决于单亲的那位父亲或母亲提供给孩子什么样的教育和爱。雷丽她们在工作中也时常遇到单亲家庭成长出的人格健全、心态积极的孩子，比那些父母在争吵中的完整家庭走出来的孩子要更为健康。

雷丽提醒作为父母的家长，如果真正为了孩子好，不应去假扮“好夫妻”，而是真正想办法经营好自己的婚姻才对。这些家长表面看对孩子还是有责任心的，为了孩子可以这样隐忍，实质却很自私，最终让孩子来承受家庭破裂的后果。

如果父母对婚姻有维护与经营的理念，出现问题的初期，就早早解决好，或者自己解决不了去寻找专业的婚姻咨询师帮助解决，总比最终离婚要好，也能让孩子有一个完整的家。如果非离婚不可，也要好聚好散，把对孩子和彼此的伤害减少到最低。因为不管何时离婚对孩子都是一次心灵创伤，不要再过多地指责埋怨，相互伤害，不然会加重对孩子的伤痛，甚至可能影响孩子将来的婚姻。

## 沿街旺铺公开竞拍 速购

本公司将位于江北洪塘中心地段的四套沿街旺铺通过浙江省宁波市海曙人民法院在浙江省宁波市中级人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上进行公开拍卖活动。

### 旺铺信息：

1. 洪塘宁沁路509号（沿街），面积164.85平方米，现价8500元/平方米起；
  2. 洪塘北环西路1206(沿街)，面积114.22平方米，现价4500元/平方米起；
  3. 洪塘北环西路1222(沿街)，面积105.33平方米，现价4500元/平方米起；
  4. 洪塘北环西路1226(沿街)，面积105.33平方米，现价4500元/平方米起；
- 上述房源为正规商铺，具备齐全证

件，无任何纠纷，四间商铺总面积为489.73平方米，须一同竞拍购买，合计总价为285万元起。

有意向者报名参加竞拍，报名截止时间2016年8月12日16时（双休日、节假日除外）同时接受咨询、现场看房。已报名的竞拍者请于2016年8月15日10时至2016年8月16日10时止，参加淘宝网司法拍卖网络公开竞拍。具体拍卖信息、操作流程可查询：浙江省宁波市中级人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上拍卖公告（网址：<http://sf.taobao.com>，户名：浙江省宁波市中级人民法院）。

宁波新园置业有限公司

联系人：郑小姐 电话：13028912226